

信阳市住房和城乡建设局深入开展“安全生产月”活动

全面提高建筑安全文明施工水平

市住房和城乡建设局党组书记、局长 程震南



图为市住房和城乡建设局局长程震南(中)在施工现场检查指导安全生产工作。本报记者 肖胜 摄

今年6月是我国第九个“安全生产月”。自“安全生产月”活动开展以来，市住房和城乡建设局将安全生产作为本系统工作的重要内容之一。实践证明，“安全生产月”活动在宣传安全发展理念，普及安全生产法律法规，传播安全知识，倡导安全文化，强化安全意识，营造“关爱生命、关注安全”的社会氛围，预防和遏制生产安全事故等方面发挥了重要的作用。近年来，在市委、市政府的正确领导下，在省住房和城乡建设厅的具体指导下，我市建筑行业以科学发展观统领安全生产全局，突出安全发展的主题，以“安全生产月”活动为载体，全面普及安全知识，深入开展建筑安全专项治理，狠抓施工现场环境卫生整治，全市建筑安全生产和文明施工水平稳步提高。

一、抓好建筑安全生产工作，必须从思想上警钟长鸣
安全生产关系千家万户，涉及到人民群众的生命财产安全。发生了安全事故，不仅给人民群众生命财产造成重大损失，还对企业经济效益产生重大影响，更会在社会上引起强烈的负面影响。我们一定要牢固树立安全发展的理念，本着对社会、对人民、对自己高度负责的态度，做到警钟长鸣，长抓不懈。
二、抓好建筑安全生产工作，制度保证必须严密有效
制度建设关系到安全生产的全局性、长远性、根本性的问题。近年来，市住房和城乡建设局结合行业特点，制订了相关政策措施，促进了管理的科学化、规范化，保证了安全生产的决策和部署能够得到不折不扣地贯彻落实。相继出台了《信阳市安全文明工地评审办

法》、《信阳市建筑施工安全质量标准化实施指南》、《信阳市建筑安全生产巡查制度》等制度，使建筑安全生产工作不断加强。
三、抓好建筑安全生产工作，必须认真开展建筑安全生产专项治理
建筑安全专项治理能够有效地查找发现安全生产隐患，及时消除事故隐患，防范安全重大事故发生。各级有关单位都以“安全生产月”活动为契机，继续开展隐患排查治理工作。在工作中，突出一个“实”，抓好一个“真”，落实一个“效”，重点排查深基坑、高支模、脚手架、大型起重机械等危险性较大的工程，切实消除事故隐患。同时，积极组织开展预防高处坠落、坍塌、起重伤害、触电等事故为重点的隐患排查治理工作，对事故多发、易发的重点部位和重点环节进行分析、研究，提

出有针对性的预防措施，建立隐患排查治理的长效机制。
四、抓好建筑安全生产工作，必须落实好“五化”
今年，省住房和城乡建设厅将继续开展“安全生产年”活动，市住房和城乡建设局为认真落实“安全生产年”各项部署，以“五化”为抓手，深入开展“安全文明施工现场”活动，即安全教育长期化、文明施工制度化、安全主体责任化、施工现场标准化、操作工艺规范化。“五化”主要内容旨在加强安全宣传教育，落实主体责任，促进安全质量标准化活动巩固提高、持续创新。
五、抓好建筑安全生产工作，必须宣传教育全面普及
围绕“安全发展、预防为主”的安全生产月活动主题，通过召开会议、悬挂、张贴标语挂图、设立宣传

栏、文化橱窗，利用广播、电视、报纸、互联网等媒体，广泛进行宣传活动，大力营造安全生产浓厚氛围，全面提高住房和城乡建设系统广大职工的安全意识和安全素质。继续抓好各类人员的培训，加强新进场人员岗前培训工作，严格落实建筑施工特种作业人员持证上岗制度，不断提高各类人员安全意识和安全素质。
总之，“五个必须”是为了促安全、保安全。我们一定要坚持以科学发展观为指导，围绕“安全发展”这个主题，进一步提高思想认识，加强领导，转变作风，明确任务，落实责任，处理好安全与效益的关系，狠抓建筑安全各项工作的落实，以更加务实的作风、更加严格的管理推动全市建筑安全生产形势持续平稳好转，促进全市建设事业又好又快地发展。

确保安全生产 打造平安信阳

河南五建第二建筑安装有限公司董事长 张书红

河南五建第二建筑安装有限公司创建于1953年，系国家房屋建筑工程总承包一级和市政公用工程施工总承包一级企业。公司具有年完成10亿元以上建安工作量的施工能力，先后在全国各地承建了300多家、1000多项工业与民用建筑任务，均获得了良好的信誉，公司下辖房地产、检测、劳务、租赁、水泥制品等子公司，已具集团规模。公司现有员工500余人，公司注册资金8016万元，具有与资质等级要求相适应的机械设备，目前已通过质量、环境、职业健康安全三大管理体系认证。
完善安全管理体系。公司按照职业健康安全管理体系的要求，制订了安全方针和目标，建立了危险源辨识和评价，对重大风险危险源进行有效控制，将安全生产责任分解到公司各级管理人员，每年与项目部签订安全生产目标责任书，制订了安全责任制和奖励制度。
强化安全检查，促进重大安全隐患

整治。在施工现场建立三级安全检查制度，工程管理部每月对公司所属项目进行巡查，发现隐患立即整改。对于不积极整改、消极应付甚至恶意不整改者，公司根据规定对不整改单位进行严厉处罚。
积极推进施工现场安全标准化建设。按照国家及行业标准，公司组织编写了《河南五建二公司安全文明施工标准化实施指南》，对每个新开的工地免费发放。通过综合治理，使安全管理行为、脚手架、洞口和临边防护、施工用电、物料提升机、机械设备等达到标准化。
定期组织外出观摩活动，提高施工现场整体管理水平。分期分批组织管理人员到外地观摩施工现场标准化，组织项目部安全管理人员进行高大模板支撑体系和悬挑脚手架的搭设计算的培训，提高各类人员安全生产素质，并把学到的经验落实到施工现场中，起到了典型的示范作用。

筑牢企业安全防线 推动企业稳定发展

河南省信阳建筑总公司总经理 林天新

河南省信阳建筑总公司安全生产管理工作在市住房和城乡建设局的领导下，认真贯彻落实安全生产方针，强化安全生产管理，狠抓安全生产责任制的落实，大力推行施工安全质量标准化工作，进而筑牢企业安全防线，推动企业稳定发展。近年来，总公司在安全生产管理上取得了显著成效，企业连年获省、市“安全生产先进企业”、“先进施工企业”等荣誉称号。
建立健全安全生产保证体系，强化安全生产管理。建立内部目标责任制，每个项目部根据规模程度选派专职安全员到项目部，帮助项目部制订详细的安全生产目标，指导并协助项目部贯彻执行各级安全生产责任制的落实，把安全工作落实到每个工序，每个部位，每个工种，真正做到全员参与，全方位检查，全过程监控。
加强全员安全教育，提高全员安全意识。加强安全生产教育和培训工作，公司

抽调安全处、劳资处、工会的有关人员到项目部各作业班组、各工种现场讲解安全知识，提高施工人员及管理人员的安全意识和安全技能。
加强安全巡查制度，落实安全隐患整改。总公司组织开展隐患排查治理工作，重点检查大型机具、高大模板支撑、临时用电等危险性较大的工程，切实消除事故隐患。定期组织专业人员对项目部进行安全检查，对检查中存在的隐患及时下发通知单，定人、定时进行整改落实。
走文明环保施工之路，推动施工安全质量标准化工作。在项目实施上，总公司统一要求施工现场入口要有企业标识、场地封闭、路面硬化等。并严格按市住房和城乡建设局颁发的《信阳市建筑施工安全质量标准化实施指南》进行规划和落实，进而为广大作业人员提供一个健康、安全、和谐、文明的工作生活环境。

安全树品牌 诚信立伟业

信阳市第一建筑工程公司总经理 余启明

信阳市第一建筑工程公司创建于1950年，施工总承包一级资质，有职工1500多人，各类专业技术人员810人。所承建的工程竣工验收合格率为100%，优良合格率始终保持在80%以上，连续多年，公司被评为“安全管理先进企业”、“先进施工企业”，公司于1997年成立了生产安全科，负责公司安全生产管理工作。
建立健全项目安全管理制度。建立健全以项目经理为首的分级负责安全生产管理保证体系，项目经理为项目安全生产的第一责任人，成立了安全管理小组，配备专职安全员。针对安全生管理还制订了专项安全技术审核制度，与工程项目各相关单位共同对项目的建设进行全方位安全把关，统筹协调安全管理工作，消除生产中的不安全因素，从专业技术上保证工程项目的顺利进行。

控制项目安全施工全过程。在施工过程中，公司针对不同季节、不同时段开展隐患排查治理工作，完善防范措施。重点对深基坑、高支模、脚手架、建筑起重机械设备和施工现场临时用电进行专项治理。同时，注重发挥项目专项整治的积极性，把整治工作措施落实到施工一线。狠抓施工现场环境卫生整治，制订完善的文明施工方案，做到现场材料、机械、安全、技术、保卫、消防和生活卫生等方面均有相关治理措施。
加强项目施工安全资料整理。安全技术资料是安全的基础工作之一，通过编制安全技术资料，用科学的管理指导有序施工，达到预测、预报、预防事故的目的，在每个工程开工之初，建立工程安全资料档案，指定专人负责收集整理。项目施工中遇到的一些安全管理问题，根据安全技术资料完善管理，及时堵塞了不安全漏洞。

抓好安全生产 促进经济发展

河南新长城建设有限公司总经理 郭德生

河南新长城建设有限公司成立于1973年，现为国家二级建筑施工总承包企业。公司拥有注册资本5020万元，现有职工4000余人。在近40年辉煌历史发展过程中，公司始终以质量求生存，以信誉求发展，承建了一大批市、县级重点工程。共荣获省优质工程奖15项、市优质(良)及优质结构工程奖81项，“中州平安杯”奖和省级文明工地12项，市级文明工地58项。施工现场没有发生任何安全事故。公司多次被评为河南省“守合同、重信用”企业、“河南省先进施工企业”、“河南省安全管理先进企业”。
坚持“夯基础，上档次，抓规范，保安全”的工作思路，塑造良好企业形象。坚持硬件、软件一起抓，高起点，严要求地制订各项安全技术措施，加大资金投入。在石方工程安全上，始终牢记“一个方针，三项原则”，在管理上坚持“四全”的动态管理。

建立安全施工保障体系，抓制度落实，抓责任落实，确保安全生产。建立健全安全生产管理制度和各级管理人员安全生产责任制，制订各工种安全技术操作规程，严格管理人员的考核考核；形成项目经理挂帅，横到边、纵到底的安全施工保障体系；定期组织开展安全检查；规范每位职工的安全行为，加强新上岗职工的安全教育。
强化文明施工管理，营造良好施工环境。在文明施工方面，制订了一系列管理措施，施工现场分区段落实到人，施工场地四周及材料堆放区进行硬化，材料堆放实行“型材成垛、散材成方”。
按照信阳市建筑施工安全质量标准化指南，搞好公司示范工程。以安全生产月为契机，搞好文明施工，抓好示范工程。目标必须实现，结果必须完美，努力把我市文明施工管理好，为企业的创新与辉煌贡献力量。



图为省五建承建的信阳市百花之声工程。本报记者 肖胜 摄

开展“安全生产月”活动 推进安全质量标准化工作

河南三丰建设有限公司董事长 熊先学

河南三丰建设有限公司为国家二级资质房屋建筑总承包企业，注册资金2506万元，现有中、高级经济技术管理人员300余人。公司下设房地产开发、科技信息、地基与基础、装饰装修等多个专业子、分公司，是河南省优秀企业之一，连续多年开发建设和承担施工的工程安全达标率100%，创建市级文明工地、创建省级文明工地、河南省“中州平安杯”工程百余项，是省级“施工管理”、“安全管理”先进单位。
在思想上牢固树立“安全第一”思想。公司通过各种形式的安全培训和安全教育，增强企业各级管理人员和广大职工搞好安全生产、文明施工的责任感和安全意识，掌握安全生产技能，不断提高安全管理水平和安全操作技术水平，增强自我防范的能力。
在制度上既要堵漏洞，更要“有人负责”。公司不断完善各项安全生产规章制度，通过制度来约束职工的不安全行为；把各项规章制度落实到实际的生产过程中，严格执行“有制必依、有章必循、违章必究”；坚持问责制，提高对制度的执行力，哪个环节出了问题，就追究哪个环节的责任。

在管理上要正确处理安全与生产的关系。在坚持安全发展理念时，克服安全工作“说起来重要、做起来次要、忙起来不要”的不良习惯，正确认识安全与生产、安全与效益、安全与稳定之间的关系，在组织指挥生产过程中，强化自身安全生产责任制的落实，避免心存侥幸、违章冒险作业。
在技术上要落实好各项安全措施。一是强化现场施工过程中的安全管理，严格按设计及标准要求施工。二是把局部防突与区域性防治相结合，加大隐患排查与整改力度。三是要做好特种设备的专项检测检验，杜绝设备“带病”作业，确保其安全有效。

狠抓安全工作落实 促进企业平安发展

河南中科建筑安装有限公司总经理 张广彬

河南中科建筑安装有限公司成立于1990年，是国家二级资质房屋建筑施工总承包企业，兼具地基与基础工程、土石方工程专业承包二级资质。公司注册资本2009万元，有各类专业人才196人，其中具有高、中级工程技术人员92人，一、二级建造师36人，公司已通过ISO9001质量管理体系认证。多年来，公司依靠雄厚的技术力量、先进的管理模式、诚实的社会信誉、优良的施工质量、完善的安全管理体系、全方位的服务网络，受到了社会各界的好评和信赖，成为信阳市建筑施工骨干企业之一。
成立专职安全管理机构，配备专职安全管理人员。公司成立了安全生产、文明施工领导小组，明确一名副总经理具体主抓，下设安全科负责日常工作，各项目部配备专职安全员，负责项目部日常安全管理工作。
完善了各项安全管理制度，狠抓各

项工作落实。公司先后制订了安全生产责任制、安全培训制、安全检查制、文明施工等制度。安全生产实行目标管理，公司对各项目部签订目标责任书，以内部合同形式承包到人。狠抓项目安全管理，落实三级安全交底制度和检查制度，不定期由公司各经理、安全科随时抽查，对违反安全规章制度的人和事进行拍照，实行教育与处罚相结合。
加强建筑施工安全专项治理，确保“零安全事故”管理目标。公司各项目临时用电全部按照临时用电组织设计安装配置，严格执行TN-S系统。公司所有工地均采用国家安监部门备案的起重机械、所有工地的外脚手架均采用双排钢管脚手架，张挂的安全平网、立网和其他防护用品均采用备案的产品。同时公司及时转发上级主管部门的文件，根据各项目部施工的具体特点制订预防重大危险源的专项治理方案，并组织实施。

加强安全管理 提高自身水平

河南建工股份有限公司总经理 朱全新

河南建工股份有限公司成立于1956年，建工人始终秉承“以诚信求发展，以品牌求提高”的经营理念，从小到大，从弱到强，一步步发展壮大，现在已成为信阳市骨干建筑施工企业之一。自建筑安全质量标准化工作开展以来，公司按照安全质量标准化的要求，不断强化安全基础工作，狠抓施工现场安全质量标准的实施，有力推动了公司安全生产形势的稳定发展。
提高思想认识，强化组织领导。公司多次召开安全生产会议，组织学习有关文件精神；成立了以公司总经理为组长的“安全质量标准化”工作领导小组，领导小组在质安科下设办公室，具体负责日常的管理工作，重点检查各级人员的责任落实。
强化标准学习，狠抓责任落实。在安全质量标准化活动创建过程中，不断强化标准学习，对公司各级管理人

员进行了集中培训，建立完善了安全生产责任制、安全生产检查制、职工安全培训制等制度，明确了企业所有岗位的安全责任，形成了一级抓一级、层层抓落实的安全目标责任保证体系；在制订完善各项制度的基础上，狠抓安全责任的现场落实，依法规范了安全生产行为，各岗位的安全行为都纳入了标准化、规范化、制度化的管理轨道。
创建文明工地，持续推进标准化。安全质量标准化建设是建筑安全生产的基础工作。在创建安全质量标准化活动中，从源头上进行安全把关，严格按标准制订施工方案。为使质量标准化水平得到巩固和提高，推行了安全检查、整改、复查、考核“闭合”管理办法，突出重点，强化隐患排查与治理，召开正反两方面现场会，使公司安全质量标准化建设稳步提升。

强化安全监理 促进文明施工

信阳工程建设监理有限公司董事长 高宏超

信阳工程建设监理有限公司是集房屋建筑、市政、招标代理和项目管理于一身的大型综合性资质企业，是我市唯一一家国家甲级监理单位。
强化监理人员的责任意识，落实安全监管管理机制。为了适应安全监理业务需求，公司对所有从事安全监理的工作人员进行了安全监理业务培训，并取得相应的岗位资格证书；确定项目总监是项目工程安全监理的第一责任人，各级监理人员牢固树立“安全第一、预防为主”的思想，真正把安全监理作为项目监理的主要工作之一并始终贯穿于施工监理的全过程。
明确各施工阶段安全监理重点，有效开展安全监理工作。公司把安全监理作为建设监理的重要组成部分，划分为施工招投标、施工准备、施工实施、竣工验收4个阶段的安全监理；各岗位监理人员履行其相应职责，总监应根据工程进度对现场监理工作检查

和指导。
应用风险控制技术确保施工安全。公司以法制手段和教育手段为主，微观控制技术以具体的危险源为控制对象，以系统工程为原理，采用的手段主要是工程技术措施和管理措施，安全监理则以管理措施为主，加强有关的安全检查和技术方案审核工作。
工程项目施工过程的监督。督促施工单位落实安全生产组织保证体系，建立健全安全生产责任制；建立健全施工现场安全管理机构，配备专职安全人员；监督施工单位使用合格的安全防护用品；审批施工单位施工方案及安全技术措施并督促其实施。
对工程参建各方履行安全职责行为的检查。监理单位除了对施工单位加强安全监理外，还对建设、勘察、设计、机械设备安装等工程参与各方履行其安全责任的进行监督，以确保工程施工安全。